



# 醫療與傳道月刊 (532)



台北郵局許可證  
台北字第3211號  
雜誌  
無法投遞請退回

台灣基督徒醫學協會 發行  
第 45 卷 第 5 期

## 阿里山鄒族部落行傳

蔡美英姊妹

最近讀到使徒行傳8章26~40節，有關腓利遵行主明確的指示，一步一步地對埃提阿伯太監傳福音。讀到這就羨慕，希望自己也跟聖靈有如此緊密的關係，不是感覺而已，而是可以有行動的。感謝神聖靈的大能運行成就這事！某主日吃便當時，恆德醫師邀請同工參加山美教會教牧館落成感恩暨健康諮詢服務，因為兩年前榮光小組教會為這教牧館奉獻62萬元，教會弟兄姊妹如恆德、為元、秀翦也持續關懷。好像聽到有聲音說，起來！向南走，往那從阿里山下山美的路上去。那路是曠野。心裡就有一個感動要去拜訪這間遭莫拉克風災侵襲的山美教會，小組成員與原住民接觸的機會不多，大多都是在一些觀光景點看原住民的表演，未曾深入到原住民鄒族部落，小組內立刻有7人響應報名參加，相信我們肢體間的關係是親密的，與聖靈的關係也是親密的，我從未感覺與神如此地親近。

星期六起一個大早（好久沒有清晨5點起床）搭乘6:30高鐵向南走，8點準時到達嘉義，分乘3輛7人座的客車往阿里山方向駛去，再轉往下山美的產業道路上去，約1個半小時後到達山美教會。



安牧師立刻熱情地帶領我們進入禮拜堂。程序單上寫明榮光小組教會要獻詩2首，趕緊與司琴手安均建立默契，我們要唱新歌：你的愛總是不離不棄，憐憫如江河湧流，在我敵人面前擺設筵席，使我的福杯滿溢。10點整教會裡裡外外都坐滿了，感恩禮拜準時開始。原住民用自己鄒族的語言禱告唱聖詩，感謝、敬拜、讚美神。唱詩時布幕上打出鄒族文字，類似羅馬拼音，配上熟悉的聖詩旋律大家都能齊聲合唱。方言禱告、方言敬拜讚美神。感覺聖靈像風與我們同在，耶穌是主！他要將自己的百姓從罪惡裡救出來，並且在我敵人面前擺設筵席，使我的福杯滿溢。禮拜





後真的極有極豐盛的筵席，我最喜愛烤山豬，皮香脆、肉多汁甜美。到現在看到那烤山豬的照片還會口水直流。

這趟旅程還有另一目的是健康諮詢服務，醫師團是由恆德醫師三兄妹組成，其餘的代禱人員幫忙在病患痛處抹萬金油、按摩、禱告。恆德醫師兄妹參加的台灣基督徒醫學協會(Taiwan Christian Medical Association簡稱TCMA)，兩年多來以「尼希米行動」一分擔苦難，攜手重建，共享榮耀，定期邀請弟兄姊妹來到山美、茶山等村落以教會為重建中心，幫助鄒族原住民做健康諮詢、遠距醫療、設立支持居家關懷員、杏樹造林、產業推廣，並且幫助山美教會建立教牧館。教牧館二樓備有一間多功能現代化的大會議室，附近村落代表可以來到這裡與遠在台北的TCMA成員召開視訊事工禱告會議，討論原住民的需求與未來工作方向，當日有四點結論：

#### 一、教會是信仰的中心，也是心靈重建的中心

教牧館是硬體設備，需要牧者、關懷員有計劃的透過生命陪伴，支持受創者釋放悲傷，釋放憤怒，釋放一切擋住夢想的屏障，勇敢走在人生旅途上。

#### 二、健康諮詢與醫療關懷服務

繼續定期邀請各科醫師來到山美、茶山等村落幫助鄒族原住民做健康諮詢服務。我們探訪一位因甲狀腺眼球突出失明的弟兄，又探訪一位中風的弟兄，這二位弟兄被醫治後，都走到教會為主耶穌做見證，激勵許多人，工作人員也得著鼓舞。好感人！

#### 三、思考建立鄒族旅北團契

就生活、信仰、靈性上幫助到台北唸書的年青原住民學生成立團契；有同伴、有歸屬感、有凝聚力，願意學成後回原住民部落幫助族人。

#### 四、生態重建發展觀光

山美社區達娜伊谷之「鯛魚」保育聞名國際，昔日遊客需4個月前預定民宿，莫拉克颱風來襲，達娜伊谷溪失去往日風情，沒有遊客就失去收入來源。鄒族地區仍有許多地方值得一遊，阿里山的雲海、娜瑪夏玉打山觀日出、晚上的螢火蟲、水火同源、搗麻糬、美麗的部落傳說、雕刻、歌聲、舞蹈、咖啡、愛玉……等等。邀請你每年去一個你沒去過的地方，在變色的山河大地中，遇見那受苦中的肢體、許多默默付出的人，在苦難中看見神的恩典與盼望，你會發現收穫比付出多出百倍；你的心情也會跟著轉變，因而充滿感恩，生命更豐盛。

### 研修會暨年會消息

TCMA第46屆基督徒醫療人員研修會（含醫護院校學生）暨年會將於2月25至26日（週六、週日）在台南七股春園高爾夫休閒農場與溪南春休閒渡假漁村舉行。本屆主題：醫療與宣教，分為專題一：醫療產業的變遷與展望，專題二：醫療宣教的實踐～A，專題三：醫療宣教的實踐～B，專題四：醫療宣教的合作。至截稿止已有近百位報名參加。

代禱事項如下：

1. 請為合宜的天氣
2. 人員出入、活動與交通安全
3. 會議與活動進行順利
4. 與會者有收穫和感動
5. 講員有用心預備和分享
6. 會員大會順利選出新理監事
7. 經費上的需要

研修會中將一併舉行TCMA第十四屆第一次會員大會，請正式會員踴躍參加。

# 2011重要活動回顧

- 2/19 阿里山尼希米行動小組發起再造杏林活動，並在來吉村種下第一棵杏樹。
- 2/18-20 TCMA第45屆基督徒醫療人員研修會暨年會於嘉義縣阿里山鄉來吉村鄒族蘭后渡假民宿順利舉行完畢，有80人參加。



- 5/28-29 阿里山尼希米行動小組〔再造杏林〕植樹活動，在達邦部落的達邦宣教營地種植杏樹，有15位前往，鄒族部落七位牧師與達邦教會兄姊參加。目前種植之情況：達邦宣教營地48棵，樂野教會8棵，特富野教會8棵，里佳教會8棵，山美鄒族重建關懷站20棵，新美教會8棵。



- 5/26-6/2 阿里山尼希米行動協助安弟兄到台大醫院進行眼部手術，住院期間由關懷員陪伴，小組核心同工多人前往探視與關心。住院費用與來回車資由尼希米行動專款贊助。

- 6/30 日本311震災捐款，本會經理監事會決議，從三月中旬至六底止，有會員等捐款總計501,470，為幫助日本東北大地震海嘯重建之用，已全數匯至日本JCMA，由JCMA統籌運用在最需要的地方。

- 7/3-9 Medical Students Cultural Exchange English Summer Camp，第一屆台美醫學院學生文化交流研習營將於7/3-9日在三芝馬偕醫學院舉行，本會贊助支持。



- 7/28-8/3 計七天，在中國雲南省紅河州屏邊縣新現鄉等村鎮舉行醫療服務，由理事長林國川醫師擔任團長，義診隊人數：台灣24人另有韓國中醫隊13人從昆明加入，三天就診有1218人次。



- 8/11-15 第四十屆亞洲基督徒醫療工作者暨學生交流會議，在日本京都平安會館召開完

畢，主題為 Overcome the Wall of Separation，本屆為慶祝亞洲大會40週年，故與JCMA年會合併召開。本會有13位（含6位學生）參加，韓國有25位（含8學生），香港2位（含1學生），日本約近百位（含5學生），是近10年來最多人參加的一次。



8/30 暑期跟隨腳蹤見習活動，今年度有17人次透過本會之安排到四所醫院見習，另外有40人次透過路加傳道會之安排到六所醫院參加見習，盼望透過這樣的安排，能夠讓學生在基督徒醫療工作者身旁，更瞭解信仰、工作與生活的關係。

9/1 阿里山尼希米行動編輯整理阿里山里佳教會莊榮貴長老之鄒語翻譯詩歌CD一百套贈，送鄒族各教會。

9/4-9 國際基督徒醫務團契（HCFI）75週年全球會議&國際基督徒醫師與牙醫師協會（ICMDA）多重區域會議，在菲律賓馬尼拉舉行，本會有五位醫師、牧師與五位Junior Medical Worker參加。

10/1-2 阿里山尼希米行動有17位參加鄒族區會山美教會教牧館落成感恩禮拜，二天的行程中也安排訪視了長期關懷之個案與教會健康諮詢服務。（相片如第一版）

10/8 TCMA Junior Medical Worker 餐敘分享會，有12人參加，分享了暑假參加各會議活動的心得，對TCMA提供贊助都非常感謝。

11/30 阿里山尼希米行動支持鄒族藝術家之作品，由尼希米專款支出，印製一千張萬用卡，供會員索取使用。



臺灣基督醫學會  
--- 更新和建造之聖潔作品 ---  
歡迎您一起同聲吶喊

總編輯部  
臺灣基督醫學會  
地址：台北市新生北路2段74號10樓之7  
電話：02-25372528  
傳真：02-25515366  
E-mail: tcma9710@gmail.com

主後 2012 年 2 月 15 日  
發行人：林國川  
編輯小組：林喆·顏國順·蕭錦鋒  
陳恆德·陳蕙婷  
郵政劃撥帳戶：15035268  
台灣基督醫學會  
第十三屆理事長：林國川

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7  
會務專線：02-25372528  
傳真號碼：02-25515366  
E-mail: tcma9710@gmail.com  
行政院新聞局出版事業登記  
局版北市誌字第壹捌玖號  
中華郵政北台字第5376號  
執照登記為雜誌交寄